

apophysis / May 30, 2014 08:30AM

[\[蘋果\] 對計算機男孩的不捨 \[2014-05-30\]](#)

[蘋果] 對計算機男孩的不捨 [2014-05-30]

更新日期：2014年05月30日00:25

引用日期：2014-05-30

引用連結：<http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/forum/20140530/406933>

根據2012 美國疾病防治中心表示，在美國每88人中就有一位自閉症患者。借用如此的盛行率，那我們在一列捷運中遇到一兩位乘客是自閉症朋友就是再普通不過的事了。

既然相遇是常有的事，那麼花點時間認識他們就更理所當然。

通常在二歲半至三歲之前就可以發現自閉症兒童在語言、人際、行為或興趣等的特別情況，有的人在語言理解上聽到卻難聽懂，有人在人際互動時無法了解非口語訊息（如，眼神、手勢等）而因此會錯意、表錯情；此外常見拍手（hand flapping）、前後搖晃等動作，還有常被提及的固著行為（如，定時定點一定要做固定的事等），亦或無法彈性調整作息活動而焦慮大怒等，讓身邊照顧者或社區人士一頭霧水。此外，有些自閉症朋友念茲在茲的是自己很感興趣的話題或事物，與人交際時也滔滔不絕的高談闊論，無法顧及旁人感受或反應，導致人際關係發展受限。

自閉症患者終其一生伴隨著腦部功能異常所造成語言、互動或行為的困難，容易引起大眾對這些朋友產生怪異、危險等害怕的刻板印象。有些電影或報導多半強調自閉症者的優勢天賦（如，電影雨人對於數字方面天賦異稟、記憶力驚人等），然而這些常被報導的天賦在日常生活中較難派上用場，反而在有限的溝通或僵硬不順暢的相處中，辭不達意、溝而未通等誤解讓彼此多了猜忌與挫折。

如實認識在我們身邊的自閉症朋友可以減少彼此間的衝擊，雖然與人相處有著不同的能力表現，他們看似乎靜木訥的表情或無法理解的行為中，有人以為自閉症患者是無感的，其實他們內心仍舊和你我一樣，擁有喜怒哀樂的感受與期待；我們不認識錯解計算機男孩的行為，更遑論彼此間正向的互動。自閉症朋友看似保持距離的人際關係，不表示他們不喜歡與人相處或無感於彼此間的冷暖，就好比糖尿病患者凍得發紺的腳趾，雖然患者尚未覺察傷口，不會喊疼也說不出痛，但實際上有血有肉的雙腳早已佈滿了情境中不小心留下的傷害，在自閉症朋友的心裏，隨著成長圈劃的累累傷痕，是不明白的旁人所烙印下無心的錯待。

我們除了等待時間修復人與人之間的害怕之外，多了解和認識自閉症朋友，是在北捷事件之後，安全感回來之前，你我可以共同努力的付出。

[對計算機男孩的不捨](#)

---